

第三季度央企净利润同比增长34.5%

9月净利润创历史同期最好水平

□本报记者 刘丽靓

10月20日,国务院新闻办公室就2020年前三季度中央企业经济运行情况举行发布会,国务院国资委秘书长、新闻发言人彭华岗在发布会上表示,第三季度中央企业收入和效益同步实现正增长,实现净利润4748亿元,同比增长34.5%。下一步,将全面深化国资国企改革,推进中央企业持续优化布局结构,全力以赴抓好生产经营发展工作,力争绝大多数中央企业效益持续较快增长,力争中央企业总体效益实现正增长。

确保完成经营目标

国资委20日发布数据显示,第三季度中

央企业实现营业收入7.8万亿元,同比增长1.5%。其中,9月实现营业收入2.8万亿元,同比增长4.3%,月度增速创今年最好水平。前三季度中央企业累计实现营业收入21.1万亿元,收入降幅由上半年的7.8%收窄到4.6%。第三季度中央企业实现净利润4748亿元,同比增长34.5%,其中9月实现净利润2046.3亿元,创历史同期最好水平。前三季度累计实现净利润9133.5亿元,效益降幅由上半年的37.7%收窄到13.6%。前三季度,中央企业收入利润率保持在7%以上,9月份达到9.5%,创十年来最好水平。经营活动现金流净额超过4000亿元,已经恢复到正常水平。

彭华岗表示,下一步将采取措施确保完成

年中提出的经营目标。一是扎实推动中央企业经营发展稳增长。二是全面实施国企改革三年行动。三是全力推动中央企业科技创新。四是积极推进国有资本布局优化和结构调整。五是认真抓好重大风险防范和化解。深入细致摸排中央企业各类风险隐患,分类制定应对预案,加强演练和压力测试,指导企业一企一策制定风险处置工作方案,坚决守住不发生重大风险底线。

大力推进央企战略性重组

彭华岗表示,目前,正在推进国企改革三年行动,未来一个时期将继续加大力度推进央企战略性重组。

一是进一步加快中央企业集团层面战略性重组,聚焦国家战略落实,推进企业强强联合,推动国有资本向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域集中,加快培育具有全球竞争力的世界一流企业。

二是加大专业化整合力度,聚焦提升资源配置效率,以业务做强做精为目标,通过无偿划转、有偿收购、股份制合作等方式,推动企业聚焦主业主责,努力解决重复建设和同质化发展等问题。

三是进一步加强海外布局,跨国并购要聚焦企业之间的融合发展,推动中央企业与地方国有企业、民营企业、外资企业按照市场化原则有序重组整合,与各类企业实现共同发展、合作共赢。

我国新冠病毒疫苗Ⅲ期临床试验已接种约6万人

□新华社北京10月20日电

科技部社会发展科技司副司长田保国在20日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上表示,我国4个进入Ⅲ期临床试验阶段的新冠病毒疫苗,截至目前共计接种了约6万名受试者,未收到严重不良反应的报告。

Ⅲ期临床试验结果是验证疫苗保护力国际公认的有效性指标。田保国介绍,任何一种疫苗,不管是在临床试验阶段,还是上市后的大规模使用阶段,都有可能发生不良反应。目前进入Ⅲ期临床试验的新冠病毒疫苗,发生的不良反应基本为轻度不良反应,比如接种部位局部疼痛、红肿,以及一过性的低烧、发热等。

国药集团董事长刘敬桢表示,国药集团中国生物所属的北京生物制品研究所和武汉生物制品研究所两款灭活疫苗目前正在阿联酋等10个国家开展Ⅲ期临床试验,已经接种5万余人。截至目前,没有接到和观察到严重不良反应的报告。

北京科兴中维生物技术有限公司总经理高强表示,该企业在巴西、印尼、土耳其的合作伙伴都按照国际通用的药物临床试验质量管理规范(GCP)要求,建立完善的不良反应监测体系。到目前为止,发现一些轻度不良反应,但所有合作伙伴没有反馈与疫苗相关的严重不良反应。

2020金融街论坛年会 致力打造“四大平台”

□本报记者 彭扬

10月20日,2020金融街论坛年会新闻发布会在北京金融街举行。中国证券报记者从发布会上了解到,由北京市人民政府、中国人民银行、新华通讯社、中国银行保险监督管理委员会、中国证券监督管理委员会和国家外汇管理局共同举办的2020金融街论坛年会将于10月21日至23日在北京金融街召开。

创办于2012年的金融街论坛,在国内外金融界享有较高声誉,被誉为“中国金融改革发展风向标”之一。今年金融街论坛成为继中国国际服务贸易交易会、中关村论坛后的北京服务国家战略的国家级重点活动,致力于打造“四大平台”——中国参与全球经济治理发声平台、金融业国际深度交流合作平台、金融与实体经济良性互动平台和国家级金融政策权威发布平台。

据了解,监管部门将在论坛上集中发声。中国人民银行、中国银行保险监督管理委员会、中国证券监督管理委员会和国家外汇管理局将分别在全体大会、主场议题及活动通过主旨演讲、对话交流、政策发布和人物专访等多种形式,释放权威声音。

商务部:推动服务外包 加快转型升级

□本报记者 倪铭娅

商务部副部长王炳南10月20日在第十一届中国国际服务外包交易博览会上表示,商务部将加快体制机制创新,推动服务外包加快转型升级。

王炳南指出,当前,服务外包产业数字化、平台化、融合化趋势越发显著,在全球价值链中的地位日益增强。面对新形势、新机遇和新要求,商务部将构建国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局为契机,统筹推进离岸和在岸服务外包发展,加快服务外包技术创新、服务模式创新和体制机制创新,促进服务外包与实体经济深度融合,推动服务外包加快向高技术、高附加值、高品质和高效益转型升级。

王炳南介绍,年初以来,面对新冠疫情严重的冲击,我国统筹疫情防控和经济社会发展取得重大成果。商务部认真贯彻落实党中央、国务院稳外贸、稳就业的决策部署,千方百计扩大服务出口,积极推动服务外包加快转型升级,缩小服务贸易逆差。作为数字化程度较高的产业,服务外包保持着稳中向好的发展势头,在抗击疫情、稳外贸、稳就业中发挥了重要作用。

证监会:助力帮扶地区 建立常态化脱贫机制

(上接A01版)中国证券投资基金业协会成立“基金行业扶贫公益联席会”,加强对基金行业扶贫的统筹和指导,强化行业扶贫交流与合作。截至2020年6月底,有101家证券公司累计结对帮扶294个国家级贫困县,帮助贫困地区融资2850亿元;有110家期货经营机构与212个国家级贫困县(乡、村)签署了377份结对帮扶协议,累计投入5.7亿元,帮助贫困户17.34万户,37.06万人实现脱贫;13家基金管理公司设立了专门的慈善基金会,15家基金机构设立了专项扶贫基金。

证监会修订了上市公司年报、半年报的内容与格式,并指导上海证券交易所、深圳证券交易所发布具体信息披露指引,鼓励上市公司全面规范披露扶贫信息,以信息披露推动上市公司持续履行社会责任。2019年,共有1287家上市公司披露扶贫工作情况,共投入扶贫资金489.18亿元,涵盖农林产业扶贫、资产收益扶贫、旅游扶贫、电商扶贫和消费扶贫等方式。

游资围猎 小盘转债上演“熔断潮”

□本报记者 罗晗

10月20日,沪深市场上一批可转债因涨幅过大,轮番触发盘中临时停牌机制。据统计,当天共有11只转债触发“熔断”,其中5只两度触发。沪深交易所共发布16份转债盘中临时停牌公告。不过,多数个券在复牌后涨幅出现回落,全市场仅两只转债收盘涨幅超过20%。中国证券报记者注意到,“熔断”转债大多伴随着换手率异常飙升,且多数走势脱离正股,转股溢价率也随之大幅上升,这些都昭示着资金炒作带来的价格波动风险。

11只转债触发“熔断”

20日上午,上证综指仍在震荡,转债市场却开始上演“熔断潮”。盛路转债率先触发“熔断”,横河转债、蓝盾转债紧随其后。盛路转债复牌后不久二次触发“熔断”,横河转债、蓝盾转债也纷纷“跟风”。不仅如此,凯龙转债、模塑转债、万里转债和广电转债相继大涨20%,被临时停牌。一上午共7只转债触发盘中临停机制,其中3只两次触发。

上午余温未了,午后陆续有转债加入“熔断潮”。百合转债率先“碰线”,复牌后一分钟之内二度触发“熔断”。随后通光转债、九洲转债、艾华转债也因上涨或涨幅超20%被临时停牌,模塑转债在尾盘触发了日内第二次“熔断”。

当天多数触发“熔断”的转债最终都回吐了部分涨幅。如盛路转债第二次复牌后曾大涨逾60%,但收盘涨幅为32.29%;横河转债上午最高涨近50%,全天上涨15.56%。截至收盘,沪深两市仅两只转债涨幅超过20%。

小盘转债被“爆炒”

“熔断潮”来去匆匆,反映出背后资金炒作线的心态。一些转债超高的换手率突出反映了这一点。Wind数据显示,20日,蓝盾转债、盛路转债换手率超过3000%,万里转债换手率超过2000%,横河转债、凯龙转债、通光转债、模塑转债、广电转债换手率在1000%以上。九洲转债和百合转债换手率分别为691%和351%。

同时,上述转债走势有脱离正股之嫌。盛路通信低开低走,收盘下跌1.46%;模塑科技收盘仅上涨1.61%;横河转债盘中两次“熔断”,其正股横河模具收盘上涨了754%;蓝盾股份早间涨幅最高至144.9%,但此后回落,收盘仅上涨1.72%。截至收盘,日内临停转债的转股溢价率均较前一日扩大。

此外,上述转债的共同点是余额小。如果将全市场转债剩余量由高到低排列,上述转债均位于后20%的位置。其中,大部分转债余额不足1亿元,凯龙转债、横河转债仅余3000多万元。

高换手率、走势脱离正股、余额小,这些特征纷纷指向“熔断潮”背后推手或是热炒小盘转债的游资。截至目前证券报记者发稿时,蓝盾股份、盛路通信等发布了可转债交易波动风险提示公告,表示转债异常波动主要受市场资金影响所致。

监管部门多次出手

由于实行“T+0”交易制度、无涨跌停限制以及个人投资者众多,转债常常被游资盯上。

今年3月,由于医药股大热,带动医药特别是口罩题材转债大涨。当时便有资金“浑水摸鱼”,一方面过度炒作某些医药类转债,另一方面将眼光放在了小盘低价券上。医药板块热度过去后,炒作资金直接在一些没有业绩支撑的小盘低价券上做文章。

为了抑制转债市场非理性波动,监管部门已多次出手。6月8日起,深交所开始实施可转债盘中临时停牌措施,若盘中成交价较前收盘价涨幅超过(含)20%或30%,将停牌半小时。深交所所新规实施后,资金炒作痕迹更容易“暴露”,且给非专业投资者提供了更多冷静思考的时间。

除了在日常监管动态中披露交易异常风险和修改交易规则,沪深交易所于7月下发通知,要求投资者参与向不特定对象发行的可转债申购、交易的,以纸面或者电子形式签署《向不特定对象发行的可转换公司债券投资风险揭示书》,通知自2020年10月26日起实施。该类风险揭示书均包括提示转债价格波动的条款:可转债实行当日回转交易,且无涨跌幅限制,交易价格波动幅度可能较大。



河北曹妃甸:全力推动京津冀天然气冬季保供工作

10月20日,一艘液化天然气船靠泊在唐山港曹妃甸港区中石油液化天然气接收站码头卸载(无人机照片)。

近日,河北省唐山市曹妃甸区中石油唐山液化天然气接收站启动2020年京津冀地区冬季天然气保供工作。据介绍,该接收站是京津冀地区主要的冬季调峰保供站,目前年接卸能力达650万吨。

新华社图文

9月份70城房价涨幅略有回落

□本报记者 倪铭娅 王舒嫄

9月份,70个大中城市房地产市场价格涨幅略有回落。分析人士表示,房价涨幅回落主要受市场供应增加及调控政策影响,预计四季度重点城市房价或将小幅下跌为主。

中原地产首席分析师张大伟称,下半年以来已有27个城市收紧房地产调控政策,对市场的影响特别是对新建住宅的影响逐渐显现,很多城市新建住宅限价政策影响了新建住宅价格。体现在数据上,9月份新建住宅价格涨幅放缓程度超过了二手房房。

市场供应增加是房价涨幅回落的另一原因。“市场供应量有所增加,大部分企业想利用‘金九银十’扩大销售,部分企业也采取了促销行为。”张大伟说。

易居研究院报告显示,9月份,100个城市新建商品住宅供应量为7529万平方米,而成交量为5228万平方米,呈现供大于求的态势。

降温态势逐步显现

贝壳研究院首席市场分析师许小乐认

为,由于密集调控影响市场预期及需求疲软,预计四季度重点城市房价变动将以平稳或小幅下跌为主。

“从四季度全国百城的数据预测看,积极降价促销去库存成为主流做法。”易居研究院智库中心研究总监严跃进表示,三季度“三道红线、四档管理”政策已经开始实施,对各大房企将产生较为明显的影响。“房企推盘心切,希望在近期加快促销,以应对‘三道红线’所造成的影响。”

易居房地产研究院研究员王若辰表示,房价不具备快速上行的条件,从结构上看,目前主要是长三角等少部分地区市场较热,全国大部分地区处于降温态势。随着热点城市调控力度加大,这些地区的楼市也将逐步回归合理状态。

招商证券研究发展中心房地产行业主管分析师赵可认为,从更长远来看,“三稳”政策、融资“三道红线”等或倒逼行业继续推进去杠杆和降库存。

发改委:有序引导和规范集成电路产业发展

引发重大风险的,予以通报问责。

坚定实施扩大内需战略

孟玮介绍,下一步,国家发改委将坚定实施扩大内需战略,针对消费提振过程中遇到的堵点和难点问题,不断加强统筹协调和政策联动,加快补齐消费软硬短板,稳定重点领域消费,挖掘消费新增长点,营造良好消费环境,推动形成强大国内市场。

一是推动新型消费发展。近日,国家印发了《关于以新业态新模式引领新型消费加快发展的意见》,明确了包括在线教育、互联网健康医疗、新零售等在内的新型消费的发展方向和政策举措。为更好地推动政策文件落地落实,国家发改委将加快出台有关具体实施方案和配套措施,支持各类消费新业态新模式发展,培育形成一批新型消费示范城市和领先企业。二是促进大宗商品和服务消费持续增长。推动汽车和家电消费转型升级,促进汽车限购向引导使用转变,鼓励各地出台促进老旧汽车置换政策,推进主要公共建筑配建停车场、路侧停车位设施升级改造等建设,完善废旧家电回收处理体系,支持开展家电以旧换新活动,推动家电更新消费。积极发展住房租赁消费,满足居民住房需求。三是积

极拓展农村消费。四是建设多层次消费中心。围绕国家重大区域发展战略,结合城市群、都市圈发展规划,统筹布局建设若干国家消费中心、区域消费中心和地方特色消费中心,加快形成梯次发展、衔接互动、优势互补并覆盖全国大市场的消费地区格局。

抓紧出台鼓励外商投资产业目录

孟玮表示,今年以来,在全球跨境直接投资大幅下降背景下,我国利用外资逐步回稳,情况好于预期。1-9月,我国实际利用外资以美元计为1032.6亿美元,同比增长2.5%,首次实现以美元计利用外资累计正增长,多个重大外资项目有序推进实施。

孟玮表示,下一步,国家发改委将同有关方面,抓紧在年底前出台鼓励外商投资产业目录,进一步扩大鼓励外商投资的范围;加强项目储备,适时启动后续批次的国家层面重大外资项目申报工作;继续抓好外商投资法及实施条例的贯彻落实,为外商在华深耕发展营造更加公平、透明的投资环境。

目前,国家发改委与海南省一道,研究编制海南自贸港外资准入负面清单,推动海南省重点领域放宽外资准入先行先试,助力海南自由贸易港更高水平开放,该清单将于年底前出台。

证监会:助力帮扶地区 建立常态化脱贫机制

(上接A01版)中国证券投资基金业协会成立“基金行业扶贫公益联席会”,加强对基金行业扶贫的统筹和指导,强化行业扶贫交流与合作。截至2020年6月底,有101家证券公司累计结对帮扶294个国家级贫困县,帮助贫困地区融资2850亿元;有110家期货经营机构与212个国家级贫困县(乡、村)签署了377份结对帮扶协议,累计投入5.7亿元,帮助贫困户17.34万户,37.06万人实现脱贫;13家基金管理公司设立了专门的慈善基金会,15家基金机构设立了专项扶贫基金。

证监会修订了上市公司年报、半年报的内容与格式,并指导上海证券交易所、深圳证券交易所发布具体信息披露指引,鼓励上市公司全面规范披露扶贫信息,以信息披露推动上市公司持续履行社会责任。2019年,共有1287家上市公司披露扶贫工作情况,共投入扶贫资金489.18亿元,涵盖农林产业扶贫、资产收益扶贫、旅游扶贫、电商扶贫和消费扶贫等方式。